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LA METANOIA
Repensar-nos, reescribir-nos
“Nos han hecho los demás”.
Hasta cierto punto, es cierto. Carácter significa eso: así como las máquinas de escribir o las imprentas marcaban en un papel cada letra de una palabra (caracteres), la vida nos imprimió, nos marcó, nos escribió por dentro. Sin embargo, hay un punto en el que uno tiene una opción, que es la de reescribirse a sí mismo, forjando el propio carácter desde adentro hacia afuera. A partir de allí, uno necesitará revisar en su propia vida las decisiones que le llevaron al lugar en el que hoy está.
Esto puede ser doloroso y, a la vez, extremadamente liberador, es el punto en que uno deja de funcionar a partir de lo condicionado y comienza a explorar su real naturaleza no aprendida (a eso apuntan desde hace siglos todas las tradiciones de conocimientos que puedan nutrir a la psicología de occidente). Esa revisión implica una palabra que los griegos apreciaban muy bien: metanoia, que alude a una transformación evolutiva de sí mismo, entendida como un movimiento interior que surge en quien se encuentra insatisfecho con la manera en que resolvió o está resolviendo los hechos. Permite subir un escalón más arriba en la larga escalera de la evolución de cada ser humano. Desde ese escalón, tenemos una visión más panorámica de quienes somos, exenta ya de tantas distorsiones y auto justificaciones, lo cual nos permite en cierta medida “barajar de nuevo” los naipes de nuestro juego existencial. No se trata, entonces, de quedar inmersos en la culpa y el autocastigo. Estos sentimientos necesitan ser elaborados para que el error aporte su néctar de comprensión. Esa comprensión nos permite reparar lo reparable y re decidir conscientemente lo que está por venir sin repetir lo ya-venido.
Nos adueña de la propia vida, de un modo modesto y auto determinado. En algún momento, los errores que cometimos son parte de los escalones que debíamos subir para llegar a donde buscábamos, pero debemos ser conscientes de los puntos vacíos para evitarlos y continuar con un camino ascendente. Si analizamos nuestros errores, los podemos capitalizar como fundamento para una comprensión más compasiva de la ignorancia que nos habita y de la de quienes nos acompañan en la vida.
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Concepto de Metanoia
La metanoia es un concepto que refiere a un cambio importante en la mentalidad y la forma de pensar. Tiene su explicación en una experiencia individual con enormes consecuencias filosóficas. Puede darse de distintas formas, por ejemplo: un evento de nuestras vidas, una palabra que nos desestabilice de una persona importante para nosotros o la lectura de un texto que nos “abra los ojos”. Estos eventos originan que la persona reestructure y reconceptualice su mundo y su existencia en función de los conceptos o historias que ha vivido, escuchado o leído. 
Una metanoia es una suerte de “despertar” de lo que ahora se concibe retrospectivamente como un “sueño dogmático”, es decir, cambiar la propia mentalidad y refutar los supuestos que antes se tomaban por ciertos y de los que uno no se atrevía a dudar. Uno puede pasar una vida entera sin que llegue a ser sujeto de una metanoia, es decir, sin cambiar radicalmente su visión de la realidad, de sí mismo y de su pasado. 
Cuando experimentamos el cambio de mentalidad nos preguntamos: ¿Cómo podía pensar eso antes? ¿Por qué nunca me cuestioné esto antes? ¿Por qué no caí antes en algo tan elemental?
Lo que sucede es que el propio pensamiento se altera a sí mismo en un momento de apertura, pero no sale de sí mismo ni se tematiza. Con la metanoia un sujeto adquiere un nuevo esquema o entramado conceptual. Se crean nuevas conexiones, nuevas categorías mentales y se acomodan de una nueva forma los conceptos, de modo que estamos más cerca de conocer la verdad. 
La metanoia, sin embargo, no nos obliga a renunciar totalmente a lo previamente aprendido, sino que nos invita a cuestionar nuestros paradigmas para construir un aprendizaje más próximo a la verdad.
Referencia: Heredia, R. (2007). The Dialogue of cultures: From Paranoia to Metanoia
